

拉萨市尼木县党员干部:

争做乡村振兴“弄潮儿”

本报记者 鹿丽娟

乡村振兴
在高原

发展特色产业是促进农牧民增收、推进乡村振兴的重要支撑。近年来,拉萨市尼木县通过统筹干部资源,发挥援藏优势、拓宽销售渠道、选树身边典型等方式,推动产业从无到有、从分散到集聚,田间园区变办公场所、“沉睡”荒滩变增收“福地”,实现了社会效益与经济效益双丰收,取得了干部作风与群众得实惠双成效。

尼木县结合“立足岗位作贡献”活动,把一批懂技术、善经营、会管理的党员干部调整充实到产业发展一线,采取党员干部示范引领,进一步加强“点对点”党员干部规范管理,着力在规范合作社运营、发展现代化农业、促进农牧民增收上求突破。截至目前,尼木县围

绕78个产业项目发展方向,从县乡村三级选派186名干部进点抓产业,带领920名农牧民群众学习技术,开展试验、积累经验。

同时,尼木县发挥援藏优势,以务实、担当、创新的举措,不断推动乡村振兴在援藏工作中走深走实。依托“顺义尼木”人才交流渠道,选派16批次274人次“点对点”干部、村干部、党员致富能手到北京顺义区学习先进经验,邀请北京53名专业技术骨干分批次到尼木县进行短期帮扶、传授先进经验,培养种植养殖技术能手219人。

截至目前,援藏干部先后帮助解决资金困难项目15个、技术缺乏项目24个、管理落后项目41个。2023年10月,北京顺义区龙湾屯镇援助的2000棵樱桃树苗顺利运抵尼木县,“安家”雪域高原,为群众增收致富夯实基础。

在大力推动现代化产业体系建设工作中,尼木县以培育主导产业为支

撑,鼓励引导村党组织、村干部、党员,创办、联办各类协会和合作社,因地制宜优先发展农畜产品、林果、奶制品、民族手工艺品等优势产业,小步快走规模化、集约化生产经营道路,成功推出“拉萨最美雪山”“藏香康养小镇”“温泉休闲之乡”“核桃村”“牦牛村”“蔬菜村”“生态村”等一批特色产业品牌,实现年度产业项目收入4000余万元,带动1856名群众稳定增收近2500万元。通过单位配送、消费扶贫、展销会等方式积极开拓市场,年销售果蔬肉肉蛋奶藏香等尼木特色产品达1500万元左右。

近年来,尼木县持续聚焦发展所需,加大乡村振兴人才培育力度,发挥“点对点”干部优势,大力发展特色产业,找准问题、解决难题、推动发展,建立“我为群众办实事”清单,对群众反映强烈的突出问题进行专项整治,助推区域产业高质量发展。

“我们将做强做优乡村特色产业,积极发挥‘点对点’党员干部的带动作用,真正把富民产业做大做强,努力让群众的‘口袋’越来越鼓,切实将惠民生、暖民心、顺民意的实事好事做到群众心坎上,让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。”尼木县卡如乡“点对点”党员干部王荣华说。

与此同时,尼木县加强“点对点”党员干部的日常考核、年度考核和任期考核,结果作为个人评优评先和推荐任免的重要依据。持续选树“菜农干部”刘红雨、“养牛书记”马安阳、“养猪乡长”雒洪文、“养鸡司令”冯虎、“种桃专家”王荣华、“樱桃姑娘”德吉等可信可学、可追可及的身边典型,激发全县党员干部干事创业的热情、为民服务的深情、尽职尽责的真情,20余名“点对点”干部获评国家级、自治区、市级道德模范和先进个人,成长起来的一批干部到重要岗位任职。

汪海洲在那曲市调研时强调
更新思想观念 创新方法手段
切实担负起新时代新文化使命

本报那曲5月13日电(记者 曲珍)5月10日至12日,自治区党委常委、宣传部部长汪海洲率队到那曲市调研宣传思想工作,并前往色林错开展巡湖检查。

汪海洲一行首先来到那曲市委宣传部长汪海洲同志进行座谈,听取工作汇报,详细询问工作中存在的困难和问题并提出意见建议。他强调,要坚持问题导向和结果导向,更新观念,创新手段,在稳步推进国有文艺院团改革、事业单位绩效考核,以及加强农家书屋使用管理和农村电影放映等方面进行积极探索和探索,不断开创各项工作新局面。要自觉担负起新时代新的文化使命,严格执行党的宣传纪律,充分发挥资源优势,激发文化创新创造活力,巩固拓展“乡村振兴 那曲奋进”成果,守好打牢意

识形态领域阵地,在推进文化强区建设中作出新的贡献。

调研组先后前往那曲市融媒体中心、色林错自然保护区及班戈县非遗博物馆等地调研。期间,汪海洲指出,要不断提升公共文化服务和文化产品供给水平,善用新技术新应用,推出更多群众喜爱的作品,广泛开展群众喜闻乐见的文化文艺活动,更好满足人们精神文化需求。要加强文物和文化遗产传承保护工作,促进文旅深度融合,积极培育和打造具有地方特色的产业链和品牌。要坚持保护第一,严格履行“五级”湖长制职责,做好色林错及周边生态环境保护工作。要在保护好原有自然生态和景观风貌的基础上进行科学合理的旅游建设规划,利用“旅游达人”等社会力量,加大文旅宣传推介力度,真正把资源优势转化为发展优势。

自治区举行国际护士节庆祝大会

本报拉萨5月13日讯(记者 卓玛七林)为广泛宣传全区护理工作扎根临床一线,忠诚履行职责的感人事迹,激励全区护理人员秉承光荣传统,11日下午,自治区卫生健康委在拉萨举办以“最美护士 感恩有你”为主题的自治区国际护士节庆祝大会,向全区护理人员送上节日祝福。

长期以来,我区广大护理人员始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持以人民为中心的发展思想,忠诚践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,深耕专业实践,持续优化服务,推进护理工作贴近患者、贴近临床、贴近社会,尽心竭力为

患者提供医学照顾、病情观察、协助治疗、健康指导、人文关怀等护理服务,用担当诠释“白衣天使”的深刻内涵,以实际行动践行“人民至上、生命至上”的人间大爱,在火热的护理实践中锤炼造就了一支作风过硬、不畏艰苦、无私奉献的新时代高素质护理队伍,为全面推进健康西藏建设作出了突出贡献。

在交流发言环节,自治区人民医院肾脏内科护士长崔丽霞表示:“今后,我将心怀感恩之心,加倍努力工作,不忘初心、牢记使命,不断提高履职尽责的能力和水平,带领科室团队为全区健康事业发展贡献自己的一份力量。”

民生直通车

高原5月,风光正好,在桑伊社区第四安居苑孤寡老人罗桑次仁家中,帮忙打扫完卫生的社区工作者米玛次仁、旦增阿旺起身告别:“波拉,以后我们就是你在社区的‘布谷’(藏语意为儿女),我们会经常来看您,您有什么事情也可以随时给我们打电话。”

桑伊社区位于拉萨市城关区北部,辖区内多为安置小区和退休基地,由于大多数年轻人外出务工,社区里有不少孤寡老人。为了做好养老服务工作,让孤寡老人感受到家庭温暖,2024年4月起,桑伊社区启动“布谷响铃”行动,为辖区每名孤寡老人配两名社工“布谷”,组建一个新的小家庭。

今年73岁的罗桑次仁视力残疾,没有配偶,也没有子女,生活起居都是由邻居照顾。

“我现在觉得特别幸福,有政府发的退休金,有愿意照顾我的老同事,社区的‘布谷’们还经常上门帮我洗衣服、剪指甲、打扫卫生,真的感谢社区对我的关心。”罗桑次仁说。

社区工作者且增强巴告诉记者,作为社区内孤寡老人的“布谷”,除了经常入户问候和带孤寡老人参加社区活动之外,他们还会帮助孤寡老人与一家机关企事业单位结对,为孤寡老人提供物质帮助,联系一名家庭医生,保障孤寡老人身心健康,安装一个“智能管家”,实现孤寡老人一键呼叫,减少意外伤害等。

受益于“布谷响铃”行动,桑伊社区孤寡老人的生活更加舒适。近年来,桑伊社区不断健全对老年人的关爱服务体系,依托党群服务中心、服务V站、新时代文明实践站等阵地,持续开展多种多样的助老服务活动,组建合唱队、“苍松老党员志愿者”等队伍,满足多样化养老需求,提升老年人幸福指数。

桑伊社区居民委员会主任卓玛拉增表示,下一步,社区将从提供助餐、照护服务入手,开办社区食堂,为孤寡老人提供免费、方便、营养的就餐服务,推进孤寡老人居住场所适老化改造,让孤寡老人生活更加安全和便利,进一步提升孤寡老人的居家生活品质。

大型史诗剧《文成公主》成为西藏旅游新标杆

(上接第一版)夜晚,云女士拿着购买的迷你版松赞干布和文成公主公仔自拍后,发了这样一条微信朋友圈:“来西藏旅游的人一定要来看《文成公主》大型史诗剧,才不虚此行。”

据《文成公主》剧组负责人、域上和美团副总裁李元媛介绍,集团以剧中主人公——文成公主和松赞干布的经典形象为蓝本,开发研制了一系列以文成公主为主题、以西藏风情为特色的文创产品,深受游客喜爱,有效完善了以文成公主为主题的文化旅游产

业链。十余年来,《文成公主》大型史诗剧项目以文成公主剧场为核心,以演艺夜游为驱动,配套打造了慈觉林藏院风情街、文成公主文化旅游主题园,策划一系列夜间经济活动,使更多有品质、有内涵的夜间体验业态进入拉萨,形成独具风格的酒吧文化、彩灯文化、歌舞文化、休闲文化等,以“文化+科技+旅游”点燃城市夜间经济,打出夜间经济“组合拳”,切实提升拉萨文旅深度体验和夜间经济活力,助力拉萨乃至全区夜间经济蓬勃发展。

西藏自治区篮球选拔赛举行
全国全民健身大赛(西南区)

5月10日,来自全区的十一支三人制篮球队和四支五人制篮球队在拉萨参加选拔。最终将以冠军队伍为班底,选拔出三人制及五人制篮球队各一支,代表西藏参加第一届全国全民健身大赛(西南区)篮球比赛。

图为自治区公安厅队球员黄伟(中)在比赛中持球突破。

新华社记者 晋美多吉 摄



笔尖展风采 墨香满校园

昌都市举办第一届中小学师生硬笔书法比赛

本报昌都5月13日电(记者 万慧通讯员 刘志雄)为传承和弘扬中华优秀传统文化,推进国家通用语言文字的普及,近日,由福建省第十批援藏工作队支持、昌都市教育局主办的昌都市第一届中小学师生硬笔书法比赛在市图书馆举行,来自全市11个县(区)的160

名中小学师生参加了比赛。本届比赛分为小学组、中学组和教师组,采用现场书写的形式进行,各组选手在规定时间内以《沁园春·长沙》《长歌行》《迢迢牵牛星》等诗词名篇为内容,现场书写。

比赛中,选手们坐姿端正,运笔沉

稳,凝神专注,下笔、起笔、顿笔、提笔,用心书写每一个字。“我喜欢把规范字工工整整地写清楚,那样看上去很漂亮!”来自边坝县拉孜乡小学二年级学生丹增旺青认真地告诉记者。

硬笔流韵,纸上芳华。面对选手们现场创作的一幅幅带着温度的作品,评

委的责任感油然而生。经过几位评委老师的认真比对、斟酌鉴赏,共计评出各别一、二、三等奖各6名,优秀奖25名。

赛后,左贡县中学党总支书记苏鑫代表参赛选手在颁奖现场发表了获奖感言,勉励小学生写好规范字,说好普通话,更好地学习和传承中华优秀传统文化精髓。

福建省第十批援藏工作队教育组组长、昌都市教育局副局长陈鹏程勉励广大师生要做到“字如其人”,并希望全体师生在追求书法艺术精进的同时,时刻以教育家精神为指引,当一名好老师,以育有好少年为标准,努力成为一名更优秀的新时代建设者和接班人。

砍树,到通过发展生态旅游实现村集体和村民收入增长,这个村走出了绿色发展新路。

绿色低碳循环经济体系逐渐构建,发展的潜力和后劲持续增强。

在贵州六盘水市六枝特区,美锦“煤一焦一氢”综合利用示范项目正在加紧施工。投产后,不仅可实现余热、烟气全部回收利用,产业链的拉长也能显著提升综合效益。

推动发展方式绿色低碳转型,需要创新制度、机制、模式,引导全社会、各领域共同参与。

赤水河是长江上游的支流,发源于云南省昭通市镇雄县,途经云贵川三省交界处的昭通、毕节、遵义、泸州四市。

为了更好地保护生态,云南、贵州、四川三省共同探索签订了赤水河流域横向生态保护补偿协议,由下游受益地区对上游生态保护地区进行合理补偿。在相关机制的推动下,云南镇雄、威信等地积极落实生态保护主体责任,更加清澈的赤水河也为下游白酒产业等提供了优质水源,促进了绿色发展。

国务院发展研究中心研究员冯文猛认为,西部地区蕴含大量绿色发展新机遇,各地要抢抓机遇,以绿色低碳发展释放未来增长新动能。

坚持高水平保护支撑高质量发展,西部地区正在持续强化生态资源保护,加快产业转型升级,不断厚植高质量发展的绿色底色。

(新华社北京5月12日电)

坚持以高水平保护支撑高质量发展

(上接第一版)

“习近平总书记提出筑牢国家生态安全屏障,就是强调西部地区在发展过程中要处理好人与自然的关系,合理利用、有效保护自然,不仅要考虑当前发展的需要,也要考虑大自然和后人需要。”北京林业大学生态文明研究院副院长杨朝霞说。

在这次座谈会上,习近平总书记提到,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。

“科学治理,系统为要”。内蒙古自治区林业和草原局局长王肇展表示,将按照山水林田湖草沙一体化保护修复要求,聚焦主要风沙口、沙源区,构建多层次、全方位的生态防护网络,切实减轻风沙危害。

筑牢国家生态安全屏障,既要做好重要生态系统保护和修复的增量,也要注重加强森林草原防火灭火能力等存量建设,守护好来之不易的生态成果。

国家林草局有关负责人表示,将加大火源管控力度,深化隐患排查整治。优化林区蓄水池、防火道路、阻隔系统等基础设施布局,深化林草防火网络感知系统应用,提升森林防火保障支撑能力。

深化重点区域、重点领域污染防治

西部大开发战略实施以来,从重点区域综合治理稳步开展,到退耕还林还草等重点生态工程深入实施,再到绿色发展稳步推进,生态环境明显向好。长江干流、黄河干流全线达到Ⅱ类水质;汾渭平原2023年PM2.5浓度较2019年下降18.8%……绿水青山间的民生福祉不断增强。

此次,习近平总书记在座谈会上强调,“深化重点区域、重点领域污染防治”,对持续改善生态环境质量提出新要求。

甘肃兰州,曾因空气污染严重而被称作“卫星上看不到的城市”。2013年以来,按照党中央的部署要求,兰州市通过治理燃煤污染源、挖潜工业源减排空间、加大扬尘污染管控力度等手段治理大气污染,空气质量得到阶段性提升。

兰州市生态环境局局长刘世英表示,污染防治需要常抓不懈。未来将认真落实习近平总书记重要讲话精神,在大气污染防治工作中,坚持问题导向,紧盯薄弱环节,持续擦亮“兰州蓝”名片。

宁夏2023年以来深入推进排污权

改革,严格生态环境准入管理,审批“两高”项目同比下降60%;重庆出台2024年夏秋季“治气”攻坚工作方案,进一步聚焦夏秋季污染减排,推动PM2.5和臭氧污染协同治理……西部各地保持力度、延伸深度、拓展广度,持续深入打好污染防治攻坚战。

“在深化重点区域、重点领域污染防治的过程中,要处理好重点攻坚和协同治理的关系,推动实现高质量保护、高质量发展。”西南财经大学中国西部经济研究院党委书记杨奇才说。

厚植高质量发展绿色底色

“大力推动传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用”“完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制”……座谈会上,习近平总书记为推动绿色发展指明方向。

生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。要从根本上解决生态环境问题,必须贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,推动绿色低碳转型。而通过高水平保护,发展的新动能、新优势也在不断塑造。

刚刚过去的三四月份,西藏林芝市“桃花源”嘎啦村,迎来了一年中最热闹的时刻,全国各地游客慕名前来观赏桃花盛景。从每到冬天家家上山

拉萨市城关区桑伊社区

『布谷响铃』行动守护『夕阳红』

本报记者 王艺霏